

Sevilla... 6 reales al mes, 4 pesetas trimestre
Fuera... 8 pesetas
Extranjero y Ultramar... 10

Anuncios, reclamos,
esquelas mortuorias, comunicados y avisos
a precios convencionales

El pago de la suscripción es adelantado
Oficinas: calle de Alfonso XII, n.º 14

DIARIO INDEPENDIENTE DE NOTICIAS, AVISOS Y ANUNCIOS

Director-propietario: D. FRANCISCO PERIS MENCHETA

Toda la correspondencia al Director

Teléfono número 290

AÑO VI.—NÚM 1812

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Sábado 26 de Marzo de 1898

TEMPORADA DE PRIMAVERA

FERNANDEZ Y COMPAÑIA

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

Plaza del Duque de la Victoria, núm. 10

Para la temporada actual han recibido estos conocidos almacenistas surtido completo en sedería negra y colores en todas sus clases, Extensas colecciones en lencería para trajes de señora. Primavera, jergas y tricots para trajes de caballeros, desde lo más barato a lo más superior. Velos mantillas gran novedad. Lienzos para sábanas en algodón, hilo y batista. Juegos mantelería adamascada seis cubiertos en una elegante caja a cinco pesetas cada uno.

Continuamos ofreciendo los artículos blancos llamados

Necesarias	piezas de 20 metros a 5 pesetas pieza
Macareñas	» » » » 7'50 » »
Gran Duquesa	» » » » 10 » »
Trompetas	» » » » 12'50 » »

Holanda inglesa, marca Gallo piezas de 20 yardas, a 11 pesetas.

Horas de despacho de 8 mañana a 9 noche
VENTAS AL CONTADO

Mme. Leonie Broutin

Modista de sombreros de París

ha llegado al Hotel de París, donde se hospeda; lo que tiene el gusto de avisar a su distinguida clientela.

Horas de despacho, de 10 a 1 mañana y de 2 a 7 de la tarde.

EL NOTICIERO SEVILLANO es el periódico de mayor circulación de Andalucía

Las mesas de Marco

PLATO DEL DIA

Asado de butacas.
Ostras de espáñol.
Pollo con lavabos.
Jamón en armarios de luna.
Cooletas de perchas.

Precios sin competencia
TARIFA, 8

LA AMUEBLADORA SEVILLANA
SIERPES, 23, frente al Correo
GRAN ALMACEN DE MUEBLES
DE TODAS CLASES
Precios económicos.—Entrada libre

Edición de la mañana

La estación definitiva

Una carta del ministro

El marqués de Paradas ha recibido ayer la carta que a continuación transcribimos: «El ministro de Fomento.—Particular. Excmo. señor marqués de Paradas: Mi querido amigo: Por los periódicos veo la impresión que se retra entre algunos elementos de la prensa o por motivo de los comentarios a que se prestan las obras de esa estación ferroviaria.

Adjunta le remito una nota de lo que nos ha sido dado hacer puestas que hasta ahora la compañía ha cumplido con todas las condiciones que se le han impuesto.

Respecto al comienzo de las obras, tiene otro plazo para la ejecución y yo no puedo usar de medio alguno coercitivo, sino exigir que el ingeniero jefe de la división me dé cada 15 días cuenta de lo que se ha hecho y adelantado de las obras y cuando se vea que estas marchan con la actividad conveniente, trataré de hacer sentir a la compañía el rigor de la ley.

Téngame usted al corriente de cuanto ocurra en este particular y no dude que por el bien de esta ciudad y por el cumplimiento de lo ordenado velaré siempre en afectísimo amigo Q. B. S. M.—Comde de Xiquena, 23 Marzo 1898.

He aquí la nota adjunta: «Crédito de 200 000 pesetas votado por el Consejo de administración de la compañía de los ferrocarriles.

El jefe de vía y obras don Joaquín Letona de la Compe, ha salido para Sevilla para ultimar los contratos necesarios. Por Fomento se han dado las órdenes al ingeniero jefe de la división para que cada 15 días dé parte del estado de los trabajos y adelantos de las obras.»

El Cristo de San Agustín

Ayer tarde, a las seis, salió de la parroquia de San Roque, la procesión que todos los años se hace, del Santísimo Cristo de San Agustín.

Infinidad de oraturras asistieron a la imagen desde la salida de la parroquia hasta su regreso, llevando cirios encendidos.

También acompañaron al Cristo milagroso, las hermanas del Sagrado Corazón de Jesús, con infinidad de faroles.

La procesión recorrió las calles de Recaredo y Oriente, hasta el sitio de la Cruz del Campo, regresando a su parroquia despues de las nueve de la noche.

El aspecto que presentaba a lo largo de la calle Oriente era magnifico con la profusión de luces que le acompañaban.

Durante el recorrido hubo mucho orden en los devotos que asistieron, dando repetidos y atronadores vivas.

Muerte repentina

En el corral que existe en la plaza de la Encarnación, número 4, ha ocurrido esta noche una muerte repentina, cuyos detalles hemos podido recoger en el lugar del suceso.

Ana Bello Montero, vinda, que vivía en una de las salas del piso principal de la antedicha casa, regresó de su trabajo, pues es planchadora, y a poco de subir las escaleras, sintióse fatigada en extremo, por lo que se llamó al médico don Alberto Murta, quien al llegar a reconocerla la encontró cadáver.

Avisado por la pareja del distrito el juez señor Gordillo Villalón, ordenó el levantamiento del cadáver para su conducción al departamento anatómico.

En el lugar del suceso vimos al cabo de la guardia municipal señor León, pariente de la muerta y a gran número de vecinos que profesaban gran cariño a dicha señora por sus especiales condiciones.

El hecho ocurrió entre ocho y media y nueve de la noche.

Agencia Mencheta

(Prohibida la reproducción de su servicio)

(Servicio directo, retrasado)

"Meeting" electoral

Bilbao 25, 2 t.

A primera hora llegan muchos obreros a presenciar el meeting.

Vienen representantes de las agrupaciones de la cuenca minera.

En los alrededores del local en que se celebra el acto hay muchos agentes de orden público y de la policía secreta.

Asisten al meeting 4.000 personas. Representa al gobernador un inspector de policía.

A las diez de la mañana comienza el acto. El presidente, compañero Pascual, explica el objeto del meeting.

Léanse adhesiones de Zaragoza, Gijón y Burgos.

Al leerse las cartas, se dan repetidos vivas.

Levántase a hablar el compañero Carretero, de la agrupación bilbaina. (Aplausos.)

Comienza diciendo: «Una vez más tenemos que luchar para conseguir el triunfo.»

«Signa abogando por la lucha, habla luego Pablo Iglesias, atacando a Martínez Rivas, por no haber tomado posesión de su cargo en la anterior legislatura, habiendo conseguido la representación de millares de españoles.

Jamás le vemos por las calles de Bilbao. El que sea eminentemente trabajador, vote a los socialistas, para conseguir disminuir el prestigio de los capitalistas.

Elogia a los que ahora se presentan candidatos. Habla Perezagua. (Aplausos prolongados.)

Comienza atacando duramente los amos para conseguir por medio de sobornos el triunfo del candidato oficial.

Dice que es preciso evitar chanchullos, caiga el que caiga.

Censura la forma en que se han elegido los interventores, contando que con vulneración de la ley se hacen las elecciones en Vizcaya.

Dice que los representantes de Vizcaya triunfan por medio del dinero.

Refiriéndose a Martínez Rivas, dice que no llegó a subir las escaleras del Parlamento, y que primero fué republicano, despues conservador y ahora fusionista.

Como industrial es una nulidad; basta lo ocurrido en los astilleros del Nervión.

Martínez Rivas—dice—no defenderá en el Parlamento el servicio obligatorio, ni la supresión de los derechos arancelarios.

Los socialistas han nombrado una comisión a la que es necesario prestéis vuestro apoyo para derrotar a los burgueses. (Aplausos.)

Da las gracias a los trabajadores que le han designado como candidato y continúa diciendo:

Dejando a un lado otras cuestiones, examinaré las condiciones de los candidatos que luchan en Bilbao.

¿El señor Martínez Rivas os ha expuesto su programa? No.

¿Qué fuerzas representa Martínez Rivas? ¿A los republicanos? Se burló de ellos. ¿A los conservadores? Abandonó al señor Cánovas cuando éste se negó a acceder a sus pretensiones. ¿A los fusionistas? No; ellos mismos lo niegan.

Martínez Rivas dispone de billetes del Banco para comprar a seres desdichados que le dan su voto.

Representa solo a una personalidad. Jamás a la justicia y la moralidad.

Refiere luego la entrevista que tuvo en Madrid con dos caballeros.

Uno de ellos—afirma—me dijo que era hermano del señor Martínez Rivas y me propuso si quería no presentarme por el distrito de Bilbao.

En ese caso, me dijo que tendría seguro el triunfo en el distrito de Valmaseda, derrotando a don Benigno Chavarri, mediante la suspensión de los concejales de aquel ayuntamiento.

También me dijo que me proponía este nombre del señor Sagasta, y que si aceptaba, podríamos conferenciar con el presidente del Consejo ó con el señor Merino.

Yo no creo que tendría estas atribuciones pero hizo uso de ellas.

Le manifesté que se había equivocado, é insistió nuevamente, negándose rotundamente a aceptar la proposición del Mefistófeles.

Iglesias

Iglesias expone su programa. Defiende el servicio militar obligatorio y trata de los supuestos tormentos de Montjuich, atacando la ley para los delitos anarquistas, que calificó de bárbara.

Luego pregunta: ¿Qué opina el señor Martínez Rivas de la cuestión de Cuba?

Seguramente nada.

¿Y respecto de los Estados Unidos, con los que estallar la guerra probablemente?

Si le convenia abriría los astilleros y construiría buques por orden del gobierno.

El gobierno nos dijo que evitaría los chanchullos en las elecciones. Esto no se cumple.

¿Es inexacto que en Valmaseda se paguen los votos a 500 pesetas y en Bilbao a 130?

Ataca lo ocurrido en la cuenca minera, preguntando para qué llegó de Vizcaya fuerza de la guardia civil.

Los obreros honrados no se venden y sabrán rechazar las ofertas, evitando que la elección se convierta en una venta ilícita.

A las autoridades que se quieren imponer—dice—enseñarles las leyes.

Hace historia de lo ocurrido a los concejales socialistas de Bilbao.

Suponed—añade—que las autoridades cojan preso a nuestro comité y hasta a mí mismo. No preocuparos, que saldremos pronto para votar la candidatura de los socialistas.

El orador espera que el gobernador civil de Bilbao no cometerá tropelías.

Termina recomendando energía y solicitando que se vigile para denunciar la comisión de chanchullos.

El presidente (Pascual) lee la exposición que se eleva al gobierno.

Los asistentes al meeting se dirigen en manifestación al gobierno civil y exponen su deseo de que el gobernador comunique a los altos poderes su petición respecto a la supresión de los derechos arancelarios, al servicio militar obligatorio y a la revisión del proceso de Montjuich.

La manifestación se disolvió luego anemido del orden mas completo.—Elochaverry.

Corras de los yankees

Washington.—Han sido votados los nuevos buques *Kentucky* y *Kearsage*.

Han regresado a los Estados Unidos los oficiales del *Maine*.

El ministro de Marina Mr. Long ha decretado nuevamente que se proponga volar los restos del *Maine*.

El "Ville de Rome"

Barcelona 25, 4-15 t.

Han llegado a Mahón los vapores franceses *Lou* y *Celtori* y el danés *Schweitzer*, con aparatos para el salvamento del *Ville de Rome*.

Esto se halla partido en cuatro pedazos y se ha desistido de intentar el salvamento.

Tal vez lo intenten otros vapores. En Menorca reina un temporal fuerte con viento Norte y lluvia.—*Simó*.

Declaraciones de Hanotaux

Madrid 25, 4 30 t.

Paris.—*Le Figaro* publica el resultado de una interview con el ministro de Negocios de Francia Mr. Hanotaux.

Este ha dicho que Francia tiene simpatías hacia España por afinidades de raza y de sangre, por cien años de vida comun y de simpatías reciprocas.

El vapor "Alicante"

(Servicio directo)

Cádiz 25, 4-45 t.

Ha fondeado en esta bahía el buque-hospital *Alicante*.

Al muelle han acudido a recibirlo el general Castillejos, los jefes y oficiales de Estado mayor, de Sanidad militar, del depósito de Ultramar y otros.

También acudieron el inspector general de Sanidad militar, el director del Hospital militar de Sevilla y otros médicos civiles y militares que han venido a estudiar el sistema de buques-hospitales.

Se ha referido que otras muchas personas han ido a bordo en los auxiliares de la Traslántica y en los vaporeitos *Trocadero* y *Enriqueta*.

Un gentío inmenso espera presenciar el desembarque.

El *Alicante* trae además de las personas que componen la comisión un sargento, 34 cabos y soldados sanitarios y 500 enfermos.

Durante la travesía han fallecido los soldados: Eleuterio Valdés, de disnea; José Sánchez, de anemia, y el sanitario Antonio Lledó Cayore, a consecuencia de la fractura de dos costillas.

El *Alicante* dejó en el hospital militar de Tenerife al sargento José Toni Sastre y a cinco soldados graves.

El viaje ha sido molesto a causa de temporales.

Los enfermos llegan relativamente bien, a excepción de seis graves, que desembarcarán mañana, atendiendo al estado del mar y a la proximidad de la noche.

Trae también el barco 18 sacas de correspondencia y cuatro paquetes.—*Salido*.

Trabajando la elección

Barcelona 25, 5 10 t.

Ha llegado a Figueras don José Canalejas para trabajar la candidatura de su hermano, que se presenta por Vilademuls.

Ha caído una ligera nevada.—*Simó*.

Parte oficial de la guerra

Madrid 25, 6-15 t.

Un telegrama oficial dice que el general Luque, con 2.000 hombres, 200 caballos y cuatro piezas de artillería atacó al enemigo, que se había concentrado en la sierra de Chaparra, donde contaba con cuantiosos recursos.

Salió de Puerto Padre con cuatro columnas, que avanzaron por Velasco; San Andrés, Resbalón y Santo Domingo.

La operación duró ocho días.

El enemigo fué desalojado de todas sus posiciones despues de reñidos combates y de hábiles movimientos de las columnas que maniobraron combinadas.

Nuestras fuerzas derrotaron y dispersaron completamente a los rebeldes, tomándoles tres campamentos, dos poblados, grandes siembras, mucho ganado, 17 trapiches, armas, municiones, una bomba de dinamita y tres cajas de explosivos.

Las bajas de los insurrectos fueron 48 muertos y 150 heridos.

El fuego de la artillería fué muy acertado.

Las tropas tuvieron las bajas siguientes: El capitán don Ramón del Toro y nueve soldados muertos.

El teniente coronel Tudela, los comandantes Camarero y Molini, y 58 de tropa heridos.

Los cabecillas que formaban la concentración eran Menocal, Cornelio Rojas, Echevarría, Estrada y Perico González.

El general Blanco recomienda en este parte el comportamiento de las tropas, especialmente las de la columna del general Luque, quien las dirigió con gran éxito, arrojando al enemigo de comarcas inexploradas.

También recomienda el comportamiento del personal del cañonero *Abarado*, que contribuyó al éxito de la operación, racionando a las tropas y evactuando a los heridos.

Opinión de "Le Gaulois"

Madrid 25, 6-30 t.

Paris.—*Le Gaulois* insiste en que la agitación de los yankees se debe al sindicato que emitió un empréstito para libertar a Cuba.

Cree que Mac Kinley llegará a un acuerdo con España.

(Servicio corriente)

Un suelto oficioso

Madrid 25, 9 n.

Un suelto oficioso que publica *La Correspondencia* dice lo siguiente: «Están en un error quienes piensan que la lentitud y la prudencia con que se conduce el gobierno acusa debilidad ó temor.

«El gobierno irá donde deba ir.

«Precisamente la moderación observada obedece exclusivamente al propósito decidido de tener plena conciencia de haber agotado todos los caminos prudentes antes de apelar a las energías.

Buque francés

(Servicio directo)

Cádiz 25, 9-15 n.

Al oscurecer ha fondeado en esta bahía la fragata francesa *Hyphigie*, escuela de guardias marinas.

El buque cruzó los saludos con la plaza. El barco permanecerá aquí diez días, regresando a Francia.—*Salido*.

Buena medida

Madrid 25, 9-45 n.

Por telégrafo se ha ordenado al general Blanco que envíe a Mr. Mac Kinley una co-

pia del informe de la comisión española respecto al *Maine* en prueba de la sinceridad y convicción con que se obra en España.

Lo del "Maine" en Inglaterra

Madrid 25, 10 n.

Londres.—*The Evening Standard* lamenta que el informe del *Maine* no haya hecho una comisión mixta.

Añade que, aun suponiendo que la voluntad obedeciera a causa exterior, España sería irresponsable.

«El crimen se debería a los insurrectos, a quienes conviene un conflicto y quienes son aficionados al empleo de la dinamita.

Como rumor

Madrid 25, 10-15 n.

Por telégrafo comunican de Londres y lo trasmito a título de información, el rumor de que los banqueros, probablemente con el apoyo de Rothschild, practicarán negociaciones para evitar una guerra entre España y los Estados Unidos.

En el caso de que España tuviera que pagar una indemnización, se le adelantarian fondos.

Academia de la Historia

Madrid 25, 10-30 n.

En la Academia de la Historia se ha verificado la recepción del señor Ubagón. El acto estuvo muy concurrido.

Función patriótica

Madrid 25, 10-45 n.

El jueves próximo se verificará en el teatro Real una función extraordinaria, cuyos productos destinarán íntegramente a la adquisición de buques.

Todos los artistas se han ofrecido a trabajar gratuitamente.

Los abonados, además de pagar sus localidades, dicees que harán algunos donativos.

Canalejas en Cataluña

(Servicio directo)

Barcelona 25, 11 n.

En Rosas se ha celebrado un *meeting* presidido por el señor Canalejas.

Este ha pronunciado un brillantísimo discurso, denunciando la demagogia y abogando por el servicio militar obligatorio.

El orador ha sido muy aplaudido.—*Simó*.

Otro "meeting"

Madrid 25, 11-45 n.

En el teatro de Maravillas se ha celebrado un nuevo *meeting* socialista para recomendar a los candidatos Iglesias y Verá.

Manifiesto republicano

Madrid 25, 12 n.

La prensa de la noche ha publicado un manifiesto suscrito por varios republicanos que se han separado de la fusión republicana por considerarla fracasada, censurando la gestión del directorio.

Otro atentado

(URGENTE)

Madrid 26, 12-15 madrugada.

Se han recibido noticias de que en Chicago, y en un local donde se celebraba un baile, ha sido ultrajada la bandera española.

Reverte a Sevilla

(URGENTE)

Madrid 26, 12-30 madrugada.

En el expreso de Andalucía ha marchado a Sevilla el diestro Reverte.

Va muy mejorado de su padecimiento.

En el Círculo Conservador

(URGENTE)

Madrid 26, 1 madrugada.

En el Círculo Conservador se ha verificado la recepción de los comités y presentación de candidatos.

El señor Silvela combatió el pensamiento de formar un gobierno nacional, de que se habló días pasados.

Dijo que todos los gobiernos son igualmente nacionales.

Añadió que los conservadores no apoyarán nunca esa idea, pero siempre están dispuestos a acudir al llamamiento del trono.

La monarquía—agregó—necesita contar con dos partidos que turnen.

El orador recomendó concordia en las elecciones.

no es de esperar. Estamos solos en medio de tantas simpatías y así iremos a donde nos llevan quienes se atreven con nosotros, porque les hemos hablado con un lenguaje que no conocen: el de la corrección y la prudencia.

Por todas partes resuena el estallido de la indignación nacional frente a quienes pretenden manchar nuestro honor legendario con el lodo de un atentado traidor al Maine y hacer de ello puente por que llegar a Cuba, presa deseada, sobre la que tantos años tienen abiertas las fauces.

No son menester a justificarnos informes técnicos ni dictámenes científicos, el mejor testimonio para ello, si frío parece el de nuestra honra acrisolada, es el exaltado culto a la paz que hemos rendido, nuestra tolerancia y transigencia, mantenida hasta los límites de la debilidad.

¿Para qué volar por los aires el casco del Maine, enemigo pasivo, al fin, y tener los pies quietos ante las espaldas del famoso Lee, acusado de agente peligroso y descarado de los sindicatos y cual cooperador activo de cuanto ocurre?

No somos de los que atacan en la sombra para librarnos de enemigos por poderosos que sean. Ahí están las páginas de esa epopeya que comenzó en el 2 de Mayo, y cuyo recuerdo debe animarnos ahora, que prueban nuestro valor y nuestra fortaleza al luchar a pecho descubierto contra un agresor extranjero mil veces más temible que MacKinley y el requeté jingolista.

Quienes así nos provocan intentan ahora saclar con tranquilidad sus apetitos, hablandonos incoatamente de comprar la isla.

Es un insulto mas. Cuba representa, hoy mas que nunca, el derecho, la soberanía y el honor de España.

Y eso tiene precio.

NUESTRAS CARTAS

CRONICA POLITICA

Madrid 25.

Cuentan los periódicos oficiales que el gobierno ha iniciado una gestión diplomática, para que el presidente de los Estados Unidos no envíe a las Cámaras de aquel país el informe redactado por la comisión americana respecto de la voladura del Maine.

Entiende el ministerio español que mister Mac Kinley debe conocer el dictamen que sobre la catástrofe den nuestros marinos; después, procurar un acuerdo con el gobierno para reducir las diferencias que haya entre los dos documentos; y luego, caso de desavenencia, someterlos cada gabinete al Parlamento respectivo. Parece guiar en esta ocasión a los ministros de la reina un espíritu de discreción, previsión y buen sentido. Eso es, en efecto, lo que procede hacer cuando hay voluntad de no extremar las cosas, cuando ilumina la mente de los estadistas la luz de la justicia, cuando, en suma, no existen prejuicios para ir a término de antemano supuesto, sin oír más que la voz de la pasión ó de la codicia.

Imposible ahora calcular si el propósito del ministerio español tendrá buen resultado. Los hombres de gobierno no viven tan solo de su propio criterio; viven también del criterio ajeno, y en muchas ocasiones, de los movimientos de las muchedumbres, que no tienen criterio alguno. Si el presidente de la República accede a ese intento de nuestro gobierno, probablemente se ganará algún espacio para encontrar solución pacífica al incidente. Si el dictamen va desde luego al Congreso, es de temer que el conflicto se anticipe. Se trata solo del informe de la voladura del Maine. Si a este asunto se agregan otros, como la conducta que deben seguir los Estados Unidos con relación a los concentrados, como la acción perturbadora del consúl Lee, las dificultades subirá de punto, y acaso no se pueda evitar lo que España, a costa de tantos sacrificios y aun de su tradicional altivez, ha querido impedir.

Es verdaderamente inicuo que se pretenda exigir responsabilidades a España por la voladura del Maine. Cansada, fatigada, casi extenuada la patria por las guerras, sin caudales para el desarrollo de los intereses materiales, necesitada de reposo, des poblados los campos, parece que se quiere elegir un momento de crisis suprema para arrojar sobre hombros débiles pesadumbres y cargas que aplasten. Eso es un crimen. Cierzo que si ahora ni nunca los fuertes han considerado necesario para su fama postrema en la historia de la humanidad satisfacer su codicia y brillar con la hidalguita, y son términos opuestos hidalgo y codicioso; pero también es cierto que sobre la fortaleza humana está la de Dios, y Dios no puede consentir que los pueblos, su paz, su honor, su existencia, estén á merced de los enemigos caprichosos y violentos. Mientras la Divina justicia prepara su castigo, ayudémonos nosotros, y preparémonos para la defensa. En estos instantes parecería costón deshonroso hablar de resoluciones para el porvenir, en lo tocante a Cuba.

Ahora no puede preponderar mas que el amor á la dignidad nacional, y el sacrificio por la propia dignidad. Pero, mas adelante, si el conflicto presente se conjura, es preciso un instante de reflexión para saber á dónde vamos. Mas claro: lo que el señor Silveira ha dicho en el nombre de finalidad de la campaña.

Un día la cuestión Mora, otro la referente á los reconcentrados, ayer lo del dentista Ruiz, hoy lo del Maine; cada mes, una dificultad.

Miles de vidas en Cuba, sacrificios inmensos en la Península, conflictos mensuales con los Estados Unidos... Pero, ¿es que podemos ó debemos mantener una situación semejante? ¿Es que por ese camino vamos á tener al término de la jornada alientos para nuestras dificultades internas, que serían muchas, y pueden ser graves? ¿Es que no estamos cercanos, siguiendo ese sendero, á desdichas mas grandes aún que las presentes en otros territorios coloniales? En frente de esos problemas, hay una voz interna que nos empuja á todos á resistir, á continuar hasta caer, voz antigua, la de la raza que tanto ha combatido; pero, las grandes luchas materiales no se mantienen hoy con el valor tan solo de razas ó pueblos heroicos, y la fama legendaria de bravura, y las sombras de nuestros capitanes antiguos y de nuestros soldados modernos, y todas las aureolas de la historia quedan supeditadas á inventos, á dinero, á fuerza bruta, en este siglo que termina con tantos Congresos para arbitrarjes.

En los instantes presentes quizás sea este un tema que no penetre el alma del mayor número. Saquen clarines de guerra, sobre todo en los periódicos; vienen de América

despachos alarmantes; ya plantea la prensa cuestiones de política interior para el momento del conflicto exterior... La pasión prepondera; los egoísmos de partido surgen cuando no debería oírse sino la voz de la patria... El ruido ahora no dejan oír sino á los que lo promueven. Ya serán atendidos los que temen y callan, y sobre todo los que anhelan resoluciones de gobierno para sustituir al estado presente, que existe desde hace tres años, y que no han modificado ni las seguridades de los caudillos, ni las ofertas de los ministerios, ni los cambios políticos, ni nuevas instituciones, ni aquella fórmula de las acciones diplomática, política y militar á un tiempo planteadas...

Inocgnito.

FIESTA DE LAS CIGARRERAS

LA BANDA DE INGENIEROS

El próximo Jueves Santo llegará á Sevilla la célebre música del cuerpo de ingenieros, tantos años dirigida por el malogrado maestro é inspirado compositor Juarranz, y no oída en Sevilla, también hace más de diez años.

La banda de ingenieros hará su debut en la procesión de las cigarrerías, marchando detrás del paso de la Virgen de la Victoria, y amenizará luego, durante los tres días de Pasqua, la original fiesta que han de celebrar en Eslava las populares obreras de nuestra Fábrica de Tabacos.

El segundo día de *bermesse*, ó sea el lunes de Pasqua, por la tarde, antes de la hora de paseo, la música de ingenieros dará un brillante concierto en el teatro de Eslava, dedicado á la buena sociedad sevillana.

A la apertura de la Exposición de ganados, plantas y flores y á las de cerámica y bordados concurrirá también dicha banda.

En el cuartel de ingenieros de la calle de las Palmas se estaba ayer preparando alojamiento para la música del cuerpo, en la que como se sabe figuran reputados profesores que han de escuchar seguramente muchos aplausos en la capital de Andalucía.

El toreo por dentro

(APUNTES PARA UN LIBRO)

Grupos de aficionados. Caracteres distintivos. Aspectos comunes.

XXXIII.

Los aficionados han de ser también objeto de mi estudio, aunque muy á la ligera.

Mal estamos de toreros y mal de toros; pero aquellos y estos resultan buenos, para la mayor parte de los aficionados que han de saborearlos.

El afán de asistir á las corridas y el de comentar y criticar todos sus lances puede decirse constituyen la afición y cuantos esto hacen reciben el nombre de aficionados; sin embargo, en la práctica, en la realidad de la vida, no se llama buen aficionado al muy amante de las corridas sino al inteligente, al que reúne gran suma de conocimientos técnicos relacionados con el difícil arte de lidiar reses bravas.

Y si fuéramos analizando uno por uno los aficionados á quienes se califican de buenos, dejaríamos reducido el número á una cifra pequeñísima.

Por regla general entienden mucho de *tauromaquia* todos aquellos aficionados que frecuentan los círculos donde se reúnen los ganaderos, los diestros y las empresas. Su ocupación diaria es hablar de toros y llegar á dominar el tecnicismo del arte aplicándolo con gran propiedad.

A ellos recurren todos para saber las noticias y las intriguillas del toreo; su opinión es oída siempre para formar idea exacta de los incidentes raros que á veces suelen ocurrir en la fiesta; y por su criterio se niegan á conceder á los principiantes las aptitudes ó condiciones necesarias para el arte de Pepe-Hillo. Sus juicios, acotados unánimemente, no son, sin embargo, todo lo imparciales que fuera de desear, porque ligados á diestros y ganaderos por los vínculos de estrecha amistad, extreman el elogio y aminoran considerablemente la censura en los casos en que esta se impone.

A veces, y esto es muy común, cada grupo ó reunión de aficionados apadrina á un torero, y aun cuando conocen que este tiene escaso mérito, por aquello de ser de casa rompen lanzas en su defensa.

Por último, su manía de dar explicación satisfactoria de cuantos incidentes ocurren en la lidia de reses bravas, lévalas, en más de una ocasión, á explicar por principios ciertos fenómenos que obedecen al acaso ó á circunstancias desconocidas. Por no dar su brazo á torcer y confesar paladinamente su ignorancia, hacen en ocasiones mil equilibrios é incurren en notables contradicciones.

Estos aficionados, los mas inteligentes, sin duda, solo existen en algunas poblaciones y aun en las mismas su número es muy reducido. La nota que los caracteriza es la de transigir con todos los lidiadores y con todas las ganaderías, aunque el mérito de los primeros sea escaso y la bravura de los cornúpetos de algunas de las segundas no se descubra ni con un microscopio.

Después vienen los aficionados que siendo partidarios acérrimos de un lidiador cualquiera solo cuidan de ensalzar las faenas de éste, negando buenas cualidades á los demás toreros. Estos se rennen en determinados sitios y la intransigencia es su nota característica. Entre todos los del grupo reina gran armonía y nunca falta entre ellos quien interprete y explique satisfactoriamente hechos ó telegramas que aparecen contrarios á su ídolo. Si éste trabaja bien, no hay mas que elogiar; si trabaja mal, se debe á que se encontraba enfermo, á las malas condiciones del ganado ó á que fué víctima inconsciente de los manejos reprobados de diestros y ganaderos. Los revisteros que lo elogian, entienden y son imparciales; los que le censuran son ignorantes y están vendidos á otro lidiador ó disgustados con el ídolo porque éste no accedió á sus pretensiones melódicas. El proteccionismo constituye su bandera: si una empresa contrata á su ídolo entiende el negocio y pregonan sus excelencias por todas partes; si lo descarta de sus combinaciones, le juran guerra á muerte.

En su rennión, en su círculo, tiene cabida el aficionado que se muestra benévolo con el ídolo y el revistero que ensalza su trabajo en las tardes de fortuna ó se muestra transigente con el mismo en la desgracia.

Los partidarios de otros diestros y los escritores tauromáxicos imparciales les son repulsivos y contra ellos disparan venablos. De estos aficionados podía hacerse un estudio curiosísimo que llenara las páginas de un extenso libro; pero en la necesidad de terminar los presentes apuntes, me limito á hacer ligeras indicaciones.

Los dos grupos de aficionados que acabo de analizar coinciden en un detalle. A saber: en la veracidad, en el crédito que conceden á los telegramas no obstante de hallarse penetrados de lo que con los mismos sucede.

Los aficionados del primer grupo reciben muchos telegramas de ganaderos y de diestros: los del segundo solo aceptan aquellos que hablan de su ídolo y rennidos comen á y saborean las palabras del despacho, reconstituyendo con mil detalles toda la corrida, del mismo modo que si la hubieran presenciado.

Intil creo decir que á las tertulias de los partidarios de un diestro determinado, jamás llegan telegramas que censuren al ídolo. Los encargados por estos entusiastas de expedir los telegramas, nunca califican mal las faenas del torero predilecto y si alguno se permitiera hacerlo, buen cuidado tendría el que recibiera el telegrama de quitarlo de enmedio.

El Mene.

UN BARCO DE MALA SOMBRA

Historia del "Maine"

El *New York Herald* ha publicado la historia, bien triste por cierto, del azorazado de segunda clase *Maine*, cuyos restos quedan en la bahía de la Habana.

El *Maine* fué botado al agua el 18 de Noviembre de 1890, en los astilleros del Estado en *Brooklyn*, y tuvo desde entonces los siguientes accidentes:

En 29 de Julio de 1897, por evitar un choque con el vapor excursionista *Isabel* en el río del Este, chocó su proa contra el muelle, echando á pique diez vagones del ferrocarril de Nueva York á New Haven.

En la noche del 5 de Febrero del mismo año, durante el temporal en la costa de Carolina del Norte, perdió tres hombres, uno de un golpe y dos barridos de cubierta.

El día 1.º de Agosto de 1895 tuvo fuego á bordo, estando en el dique de *Brooklyn*. En Julio 8 de 1896 encalló en un bajo corralino de las costas de Cayo Hueso, sufriendo averías en las planchas del fondo.

En 9 de Febrero de 1897, en las maniobras en la bahía de Chasleston, estalló un cartucho de uno de los cañones de la segunda batería, hiriendo gravemente al cabo de cañón y á otros varios.

Este barco ha ido siempre unido á una serie de fatalidades.

Después que sus planos fueron aprobados por el Estado, tardóse mucho tiempo en encontrar el material necesario.

El primer material para el codaste entró en fragua el 10 de Setiembre de 1888.

Estos aceros fueron fundidos en *Pittsburg*, y examinados por el Estado, fueron declarados inútiles, enorgándose desu construcción otra compañía. Catorce de los marcos de la quilla del *Maine* fueron desechados, por estar mal dispuestos los remaches.

Hace poco se fué á pique, y su pérdida está á punto de producir una guerra entre dos naciones. ¿Puede darse un barco de peor sombra?

Lo que dice Woodford

Como dijimos en nuestra sección telegáfica, un redactor de *La Epoca* ha visitado á mister Woodford, obteniendo de él las siguientes palabras:

«Mi posición oficial me impide decir nada referente á los deberes diplomáticos que se me han confiado.

El presidente de los Estados Unidos desea la paz: la paz entre España y los Estados Unidos y la paz en Cuba.

Desde que fui presentado á S. M. la reina regente en San Sebastian, en Setiembre último, he trabajado y seguiré trabajando bajo la dirección de mi presidente y guiado por él hacia la paz durante todo el tiempo que esté acreditado cerca del gobierno español.

He sido soldado y conozco los horrores de la guerra, y hoy, como siempre, hago votos por que continúe la paz entre la tierra de Colón y la de Washington.»

LOS MERCADOS

Nótase gran paralización en los negocios de granos y semillas, teniendo solamente alguna demanda los trigos extremeños, de los que se han presentado algunas partidas de mucho peso que se han vendido á precios extraordinarios.

En general el caracter del mercado es encalmado, pero con precios sostenidos, excepto las habas que han tenido ligera baja, confirmandose con esto los pronósticos de semanas anteriores.

Los precios que han regido en la semana son los siguientes: Trigos extremeños de 14 á 16 pesetas fanega, del país de 14 á 15, trémés de 12'75 á 14, cobada de 5'25 á 5'50, avena de 4 á 4'50, maíz de 9'25 á 10, habas de 9'50 á 9'75 y yeros de 9'50 á 10.

En el mercado de aceites han entrado en los cinco días hábiles de la semana 21.600 arrobas que se han colocado de 9'50 á 10'18 pesetas la arroba, iniciándose por tanto el alza que se indicaba en la pasada semana.

En el mercado de ganados los precios siguen estacionados, solamente el ganado de cerda, muy escaso, sigue acentuando el alza, habiéndose pagado al entrador, durante la semana de 1'43 á 1'50 pesetas el kilogramo.

En los demás productos no hay variación.

Los precios del pan y la carne al público son los siguientes:

Pan de primera á 0'64 pesetas el kilogramo, de segunda á 0'58 y de tercera á 0'50.

Carne de vaca de 1'40 á 1'50, ternera de 3 á 4, carnero y macho de 1 á 1'40 y de cerdo de 2'25 á 2'50.

El aspecto de los sembrados sigue siendo satisfactorio, augurándose una gran cosecha. El arbolado también se halla en muy buenas condiciones, esperándose una buena y abundante floración.

El estado sanitario de las ganaderías es bueno y muy repuesto de carnes, siendo de esperar buenos negocios en la próxima feria.

Comisión mixta

Reunida dicha comisión bajo la presidencia del señor Iribarren, acordó lo siguiente: Dirigir comunicación al alcalde de esta ciudad para que disponga la formación de los expedientes de exenciones sobrevenidas á los soldados del ejército de Ultramar

Servando Vega Aciego, del reemplazo de 1897 y distrito de San Bernardo, y Baldomero Gil Araujo, del alistamiento de 1892 y distrito de la Magdalena.

Dada cuenta de un oficio del alcalde de Martín de la Jara consultando sobre la imposibilidad de venir á la capital á ser reconocido el padre del mozo del corriente reemplazo Antonio Morillo Mora, acordó contestarle que cumpla lo preceptuado en el párrafo tercero del artículo 125 de la ley de reclutamiento.

Igualmente acordó expedir certificado de libertad de quintas á Gaspar Boroné, Coy, del alistamiento de 1893 y cupo de Osuna, puesto que resultó estar inutil para el servicio de las armas en su año y tres revisiones siguientes.

Declarar libres á los mozos Damian Rodriguez, de Carmona, y Andrés Avelino Perez Giraldez, del distrito de San Roman.

Excluidos temporalmente Francisco Cabrera Vera, de Carrión de los Céspedes; Manuel Cabezas Vera, de Montellano; Eduardo Muñoz Rodriguez, del Pedroso; Juan García Cáceres, de Lebrija; Francisco Fernandez Marin, de Osuna; José María Sevillano Alvarez, de Santiponce, y Juan Sianes Blazquez, de Alanís.

Asimismo acordó desestimar la alegación propuesta por Antonio Piedras Vela, de Villanueva del Ariscal; y que á los mozos José Cruces Gonzalez, del distrito de Triana, y Miguel Pansa Ortega, del Sagrario, y ambos del reemplazo de 1897, declarados prófugos por el Ayuntamiento, se les absuelva de dicha nota y que la expresada corporación oiga y falle las respectivas exenciones que tienen alegadas, remitiendo en plazo de 15 días certificación del acuerdo que adoptase.

Noticias locales

Como dijimos, marcha en el expres de esta tarde á Madrid el señor Rojas para contratar la compañía de ópera del teatro Príncipe Alfonso, para que actúe en el de San Fernando de esta capital. Otro de los señores que se ofrecieron á solucionar lo de la ópera, el señor Ginabreda, ha recibido hoy el siguiente telegrama de París:

«Asegure alcalde buena compañía ópera. Repertorio obras grandes. Estrenos *Samson Gladiador*. Presupuesto temporada cincuenta á sesenta mil pesetas. Urgente autorización remitiendo anticipos, pues caso contrario imposible formación para fecha inauguración.»

Es escandaloso lo que viene ocurriendo en el servicio de correos. A las quejas que recibimos de particulares hemos de unir hoy las nuestras contra las deficiencias del servicio postal. Diariamente nos faltan periódicos del cambio, entre ellos *El Imparcial*, que se encarga de sustraernos algún desahogado, cuyo nombre quisiéramos conocer. Un paquete que diariamente se nos dirige desde Madrid pasa casi continuamente para Cadiz ó Huelva y lo recibimos á causa de esto con veinticuatro horas de retraso, siéndonos imposible aprovecharlo. Nos consta que la administración de correos de Sevilla ninguna culpa tiene de esto y que el mal está en otra parte. Por eso acordamos al director de comunicaciones para que aplique el necesario remedio y sobre respetar nuestros derechos y nuestro dinero, no se perjudique al público, al perjudicarnos á nosotros.

El real decreto destituyendo al gobernador civil de Córdoba, que publica la *Gaceta*, está concebido en los siguientes términos:

«Vengo en destituir á don José Becerra Armesto del cargo de gobernador civil de la provincia de Córdoba, declarándole cesante con el haber que por clasificación le corresponda.»

Hay se ha celebrado la prueba de resistencia de la pasadera sobre el Guadalquivir, habiéndose puesto carga por peso de 300 kilogramos por cada metro cuadrado. Los resultados no han podido ser mas excelentes, pues solo tuvo ocho centímetros de depresión, volviendo á su estado primitivo en el momento que desapareció la carga. A este acto concurrieron los señores Heraso, Mateos, Friant, Feria, Gafra, Carcel y el ingeniero de los talleres Zorrosa.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que ha padecido, el coronel de este tercio de la guardia civil don Fabio Hernandez.

Hoy ha estado en Sevilla el alcalde de Carmona don José Lasso de la Vega, regresando por la tarde á dicha capital.

Hemos visto un variado surtido de elegantísimos devocionarios, para regalos de Semana Santa, en el establecimiento de M. Perez, Sierras 85.

La ordenación de pagos por obligaciones del ministerio de la Guerra, ha remitido á esta delegación de Hacienda 38 libramientos consignados á nombre de don José Muñoz, don Miguel Delgado, don Manuel Guerrero, don José Sanz, don Manuel Fernandez, don Juan Rodriguez, don Joaquín Ruiz, don Francisco Hoyos, don Juan Arias, don Rafael Filpo, don Manuel Martín, don Valentín Ayesa, don José Barea, don Angel Catalán, don Pedro Fernandez, don Ramón Diaz, don Manuel Marquez, don Teodomiro Perez, don Manuel Rus, don Francisco Mambu, don Juan Grimaret, don Manuel Tobal, don Carlos Parra, don Enrique Vera, don Gonzalo Carbonell, señores Diaz Saavedra y compañía y señor interventor de Hacienda.

En el despacho del señor delegado de Hacienda se ha celebrado hoy junta administrativa, contra el vecino de Osuna don Casto Oña, por supuesta defraudación. En representación del señor Oña asistió al acto don Celestino Arenas. El fallo de la junta fué absolutorio.

En el expreso de hoy ha marchado á Madrid nuestro querido compañero el redactor de *El Liberal* don José de la Loma y su distinguida señora.

Gracias á la iniciativa del presidente de la Diputación provincial señor Bermudez Reina y á la del de la junta directiva del Hospicio provincial señor García Galindo, en breve se colocará en el jardín de este establecimiento benéfico la alberca circular y noria para proveer del agua necesaria para la limpieza y riego.

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica:

El *Isla de Panay* pasó el miércoles 23 por Aden hacia Colombo, el *S. N. Franisco* salió dicho día de Aden para Suez.

Los concejales señores Parladé y marqués de Alventos, trabajan con gran actividad para la colocación de las cuadras de los caballos de lujo en la feria.

El día 5 de Abril se sortearán en el Ayuntamiento 66 obligaciones de la deuda municipal para su amortización.

La alcaldía de Lebrija ha comunicado á este Ayuntamiento que se ha puesto al público en la secretaría municipal el apéndice de amillaramiento.

El gobernador de esta provincia ha comunicado á la Alcaldía que en atento oficio ha pedido al jefe de la guardia civil la creación de un puesto de dicho instituto en las inmediaciones de esta capital.

El lunes se reúne la comisión de presupuestos en el Ayuntamiento.

El teniente de alcalde don Alfredo Heraso ha informado favorablemente la solicitud presentada por don Sebastian Gonzalez, pidiendo instalar kioscos en la Exposición de ganados.

Hoy se han vendido los últimos palcos de los que se colocan en la plaza de San Francisco durante la Semana Santa.

La *Pasadera*.—Serafin Valencia, Alcaicería 27 y Empecinado 1, 2 y 3. Tejidos de todas clases y sombreros de paja.

Sin ninguna solemnidad quedó ayer abierto al público el salón de exposición del centro de Bellas Artes del Ateneo establecido en el local que ocupa la Sociedad Económica de Amigos del País. El total de las obras expuestas pasan de 100, siendo la mayoría de ellas conocidas del público por haber figurado en la pasada exposición. Entre las obras más notables que figuran en el salón citaremos un hermoso paisaje de Guillena, firmado por Sanchez Perrier, dos marinas de Bilbao, un boceto de don José García Ramos, el lienzo rotulado *La vendimia*, de S. Clemente, las obras de Parladé, el lienzo cuadro de Cañaveral, titulado *Sevilla*, y un cuadro de grandes dimensiones, pintado por el novel artista Cuesta y Ramos y que lleva por título *¡Tampoco hoy!*

Sor María Josefa Angioletti y Diaz de la Serna, superiora del Asilo de San Fernando, de cuyo fallecimiento dimos cuenta oportunamente, llevaba al frente de aquel establecimiento benéfico muchos años, siendo tan virtuosa y respetable señora pariente muy cercana del arzobispo de Valencia don Sebastian Herrero. Sor María Angioletti fué fundadora de varios institutos benéficos, y durante su vida ejemplarísima consagrada al ejercicio de la caridad cristiana gastó toda su fortuna en bien de los pobres.

Por la depositaria-pagaduría de esta delegación de Hacienda se han satisfecho hoy 192.407'31 pesetas, para atender á las diversas obligaciones del Estado en esta provincia.

En el salón de la exposición establecido en el local que ocupa la Sociedad Económica, ha sido expuesto un bonito cuadro del señor Rico Cejudo, titulado *La Cruz de Mayo*.

Anoche contrajeron matrimonio en esta capital el oficial de la central de telégrafos don Manuel León y la distinguida señorita María de los Dolores Medina y Moreno.

Ayer recibimos las mejores y autorizadas impresiones de uno de nuestros mejores profesores médicos, respecto á los aparatos ortopédicos que se construyen y colocan con éxito.

Se hizo la aplicación de un aparato mecánico para la Cosalgia (tumor en la cabeza del femur) único remedio para la curación por el procedimiento de extensión continua, que practica el señor Diaz de un modo admirable, en su establecimiento, Velazquez 17, Sevilla.

El presidente de la Diputación ha dirigido oficio al de Málaga participándole el ingreso de un leproso, natural de aquella capital, en el Hospital de San Lázaro, y reclamándole á la vez el pago de estancias y en caso negativo que se haga cargo de la traslación del mencionado enfermo á los hospitales que costea la diputación de Málaga.

La comisión provincial ha despachado los presupuestos adicionales á los ordinarios del ejercicio actual, de Algámitas, Bormujos, Osuna, Paradas, Pedrera, Pruna, Tocina y Villamanrique.

Nos dicen del Puerto de Santa María que continúa la huelga de los oficiales de toneles; varios maestros han aceptado la nueva tarifa, otros la rechazan. Segun se crea todos los maestros aceptarán la tarifa y volverán á sus trabajos los modestos artesanos de este ramo. También nos dicen del mismo punto que se encuentra enferma una hija de los señores de Terry, don Fernando.

En Huelva han sido puestos en libertad bajo fianza el director de *La Marsellesa*, señor Navarro, y el carpintero Ricardo Pino.

Se asegura en Fregenal que durante aquella feria se celebrarán dos magníficas corridas, siendo los encargados probablemente de despacharlas Antonio Guerrero, Guerrero, y Félix Velasco.

La hermandad de Huelva de Nuestro Señor del Gran Poder ha recibido una preciosa imagen de Santa María Magdalena. También ha recibido los valiosos candelabros y candeleros que dicha asociación había perdido. Dicenno que especialmente los primeros son preciosísimos.

Hemos visto las escopetas de fuego central, dos cañones damasquinos, *chokebore*, que venden á 20 duros en Bazar Campana.

El depósito de tiras bordadas que Rinaldi y compañía tenía establecido en la calle Cerrajería 18, se ha trasladado á la calle Alcaicería, núm. 7. (pasaje).

Por término de ocho días se hallan expuestos al público en la secretaría del Ayuntamiento de Castilleja de la Cuesta el padrón industrial y el de cédulas personales y por quince días el apéndice al amillaramiento para el próximo año económico. En Espartinas por ocho días el padrón de la matrícula industrial; en Villanueva del Ariscal y la Algraba por quince días los apéndices de amillaramientos para el próximo año económico; en Santiponce el padrón de cédulas y el industrial y en Pedrera por quince días el presupuesto ordinario de ingresos y gastos para el próximo ejercicio económico.

Se encuentra enfermo aunque no de gravedad nuestro amigo don Luis Blanco, a quienes deseamos pronto alivio.

Se ha cursado a la sección correspondiente del ministerio de la Guerra una instancia promovida por el segundo teniente don Aniceto Ramirez Cid solicitando ingreso en la Escuela Superior de Guerra.

Por real orden se ha convocado para cubrir ocho plazas en el colegio de carabineros cuyos exámenes tendrán lugar en el mes de Julio.

Mañana se celebrará en el refidero de la calle Doña María Coronel la anunciada vista.

El próximo lunes se verificará en el Hospital militar de esta plaza el reconocimiento de presuntos inútiles.

Enrique Balbontin funde hierro y bronce diariamente; cualquiera reparación de maquinaria la hace en el día. Calle Góles (Puerta Real). Teléfono 238.

Se están adouquinando los solares que al derribar las casas de la Campana y calle O'Donnell han quedado en dichas vías.

La compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante ha solicitado del señor gobernador que la fuerza de la guardia civil preste auxilio en los trenes extraordinarios que se pondrán en circulación desde el día 9 del próximo mes hasta el 21, con motivo de nuestras fiestas de primavera.

El Centro de Bellas Artes del Ateneo y Sociedad de Excursiones celebrará junta general el día 3 del próximo mes de Abril, a las ocho y media de la noche, para tratar de los premios de la Exposición y nombramiento de nuevo secretario.

Hoy se ha remitido al Salón París el magnífico paisaje del señor Sanchez Perrier, que ha estado expuesto durante algunos días en la Exposición del Centro de Bellas Artes.

El Ayuntamiento en sesión de ayer acordó que los cabildos ordinarios se celebren en el sucesivo los miércoles a las dos y media de la tarde.

Señores dirigen los siguientes telegramas: Esja 26, 2-30 t.—Candidatura retirada partido republicano por mi detención y coacciones imposibilitado, lucha legal.—Eugenio Lopez.

Este que es para cinco destinatarios: Madrid 26, 1-30 t.—Prensa Madrid anoche dice es un hecho está acordada neutralidad por gobierno en la lucha distrito Cazalla.—Corresponsal.

Todos los niños que toman con asco el aceite de hígado de bacalao, aceptan al contrario con gusto el Jarabe de Rodano yodo de Grimault y Compañía que excita el apetito, combate el usagre, la infartación de las glándulas del cuello, indicios seguros de la presencia de humores nocivos a la salud.

El gran éxito suscita imitaciones y falsificaciones a bajo precio, inactivas ó nocivas: esto sucede con el Sándalo Midy, imitado groseramente con esencias baratas de copaiba, trementina ó cedro; el nombre Midy impreso en cada cápsula es una garantía de pureza, y la curación rápida y segura.

ANTES DE COMPRAR MUEBLES VISITAD LA CASA DE MANUEL RAMIREZ ALHÓNDIGA, 1, 3 Y 7

Se compran pagarés y toda clase de documentos cedibles ó endosables. Hernando Colón, núm. 21, de 1 a 4.

Cerveza Pilsener "Tennent, ARTURO SOTO. Trajano 6, Sevilla

SUIZO CHICO RESTAURANT Y PASTELERIA Sierpes, 43, (Esquina Rivero) SERVICIO ESMERADO PLATO DEL DIA PARA MAÑANA Menudo a la sevillana

LÍNEA DE VAPORES CORY SERVICIO REGULAR DE Vapores Transatlánticos entre Sevilla y Nueva-York PARA NUEVA-YORK DIRECTAMENTE

Max Lane de 3.000 toneladas. A. I. Lloyd. Llegará a este puerto el 25 de Marzo, y empezará a recibir la carga el mismo día, saliendo el 28 del mismo. Para fletes y demás pormenores, Aduana, 36.

ELECTORES Decid a vuestros futuros representantes a Cortes, que para dar prueba de su patriotismo, solo os obsequien con vinos españoles y especialmente con CHAMPAGNE..... CODORNIU

Paja de trigo de clase superior, suelta y empacada a vapor. Rábida, 14, y a domicilio.

Pruebas cantan Impresos, tintas, libros, plumas cuadernos y cuanto constituye el ramo de artículos de escritorio é imprenta y litografía.—Los vende esta casa al detalle, a los precios de por mayor, y de mucha mejor calidad que otros.—No confundir la casa, con la que no hay competencia posible. Francisco Albu, Cerrajería 33, esquina a Sierpes

Fábrica de sellos de cautela Gran realización de todas clases de telas de ornamentos de iglesia. Galones de oro y plata. San Eloy, 18.

Oposiciones a escuelas Hoy, como teníamos dicho, se ha reunido el tribunal en el local del Instituto calle Amor de Dios, para proceder a la ordenación de pliegos y empezar las calificaciones del ejercicio escrito.

A las once y media se reunieron los jueces para dar comienzo a la dicha ordenación de escritos, tarea que duró hasta las tres, hora en que se abrió la sesión pública para proceder a la calificación y adjudicación de puntos, que dió el siguiente resultado:

Núm. 1.—Doña María del Rosario Molina y Molina, 135 puntos. Núm. 2.—Doña María Africa Trianas Carrillo, 155. Núm. 3.—Doña María Josefa Rivas y Muñoz, 133.

La secretaria señorita Carrillo leyó al público las notas, volviendo despues a sellar y lacrar la urna.

El presidente señaló el lunes próximo día 28 para la continuación de las calificaciones a las once y media de la mañana.

Un hombre al río

A las once de esta mañana, encontrándose ocupado en el trabajo de conducir mineral desde el muelle a los vagones que cargan dicha mercancía, el operario Francisco Marin, al volcar uno de los carros cargados lo hizo con tan mala fortuna, que perdiendo el equilibrio cayó al agua por estar sostenido solamente por un tablón.

Los compañeros prestaron inmediato auxilio al desgraciado obrero, extrayéndole del agua, donde seguramente hubiera perecido ahogado por haber recibido un fuerte golpe en la cabeza, del que resultó con una herida de bastante extensión en la región frontal y una fuerte contusión en la cadera derecha.

Conducido a la casa de socorro de la plaza de San Francisco, fué reconocido por el médico de guardia señor Reyero, quien le practicó la correspondiente cura.

Despues pasó a su domicilio, Pedro Miguel 6, conducido en un carruaje de punto. El estado del herido era de pronóstico reservado por las complicaciones que pueden surgir en las heridas de la cabeza y por el enfriamiento natural al caer al agua.

Un perro hidrófobo

Esta tarde a las tres las personas que transitaban por la calle Sierpes se vieron molestadas por la presencia de un perro hidrófobo que, despues de morder a un niño, proporcionó porción de sustos y carreras sin que se consiguiera matarlo, a pesar de algunos palos que se le dieron.

El animal, que no era por cierto de los más pequeños, fué a parar a calle Alenceros, donde un soldado consiguió matarlo.

El niño mordido se llama Juan Romero Egea, tiene 13 años de edad y vive en calle Curtidurías, hallándose sin otra familia que su padre, quien se encuentra en Cádiz.

Las mordeduras son tres; dos en ambos brazos y una en un muslo. Ingresado en la casa de socorro de la plaza de San Francisco se le hizo la primera cura, de donde pasó al Hospital.

Créese será sometido al tratamiento del doctor Pasteur.

El perro ha quedado depositado para ser reconocido.

No pasa día sin que en los establecimientos benéficos ingresen personas mordidas por perros, y es lamentable que las autoridades no eviten que Sevilla esté convertida en aduar de Marruecos a causa del infinito número de perros vagabundos que continuamente y a todas horas se ven por las calles de la población.

Sería por tanto muy conveniente que se ordenase a los agentes del municipio, propinasen la extirpación a todo animal de la raza canina que encontrasen por las calles sin llevar puesto un bozal y así se evitara in tantos percances.

Una niña ahogada

A las once de esta mañana, y en ocasión de hallarse jugando algunos muchachos en la orilla del Guadalquivir, y junto al primer espigón donde termina el muelle de material, llamó la atención de éstos unos trapejos que a guisa de envoltorio, flotaban sobre las aguas.

Sacaronlo con algun trabajo y al desenvolverlo vieron los niños que era el cadáver de una niña muy pequeña.

Aterrorizados los muchachos comenzaron a dar voces, a las que acudieron algunas personas.

Avisado el juzgado del distrito del Salvador, se personó en el lugar del suceso el juez señor Fernandez Amaya con el escribano don José Muñoz Quesada y el oficial don José Pineda, ordenando el levantamiento del pequeño cadáver y su conducción al departamento anatómico.

El cadáver se encontró en estado de putrefacción. Mañana lo reconocerá el médico forense don José León Escobar.

Ultimahora

Agencia Mencheta España y los Estados Unidos La prensa madrileña "El Imparcial"

En un hermoso artículo levidencia la injusticia notoria, la conducta infame, la ingratitude y palmaria, la irritante bellaquería de los yankees.

Reconoce El Imparcial que el gobierno español procede con rapidez y energía, y añade:

Debemos alistar en pocos días, cueste lo que cueste los acorazados Pelayo, Cristóbal Colón, Carlos V para unirlos al Infanta María Teresa y enviarlos a Cuba, donde se hallan el Oquendo y el Vizcaya, reuniendo allí seis acorazados.

Mucho harán nuestros marinos por colocar a gran altura el buen nombre de España.

Si los barcos yankees son mayores que los de nosotros, nuestros corazones son más grandes que los suyos.

"El Liberal" Madrid 26, 8-10 m. Confórmanos la idea—dice—de que desaparecerá pronto ó tomará proporciones ese enemigo anónimo que há tiempo nos asesta golpes entre las sombras.

La semana que comienza el lunes próximo será de pasión para España, coincidiendo con la semana de Pasión de la Iglesia.

También España resultará al tercer día. "El Globo" Madrid 26, 8-20 m. Dice que la entereza de la nota última-

mente dirigida a los Estados Unidos es la característica del gobierno español.

En las actuales circunstancias el gobierno tiene absoluta seguridad de cumplir con sus deberes de patria. El pueblo también observa una conducta admirable.

Tenemos, pues, lo principal: hay gobierno y hay país.

"El Progreso" Madrid 26, 8-30 m. Opina que el gobierno está divorciado de la opinión y que solo le sostiene el interés político en el poder.

El gobierno—añade—combatido por dudas y temores, no acierta a desechar sus vacilaciones, y éstas constituyen un misterio que durará lo que los acontecimientos, que parecen inevitables, tardan en producirse.

"El País" Madrid 26, 8-40 m. Aproximase el desenlace—dice.

Es necesario que el gobierno se decida por la guerra ó por la paz, para evitar cualquier incidente que precipite los sucesos.

Es necesario, ante todo, salvar la patria.

Noticias de allá

Washington.—La prensa jingoista dirige ataques a Mr. Mac Kinley por aplazar éste la solución de los problemas referentes a Cuba y a España.

Los ministros están disconformes respecto a la cuestión de la guerra.

Es probable que surja una crisis en el gabinete yankee.

Los norteamericanos sensatos reconocen el poderío de España.

Los elementos exaltados piden que se envíe una escuadra al mar de las Antillas para impedir la llegada de los torpederos españoles.

Han celebrado una importante y detenida conferencia Mrs. Sherman y Day con Mac Kinley.

Aprestos navales

Madrid 26, 9-15 m. Continúan los aprestos navales. Se han adquirido por un millón de duros ocho yates y cuatro remolcadores para transformarlos en torpederos.

Se anuncia la compra de otros barcos. A la flota de la milicia naval se ha dado orden de trasportarse a la costa oriental.

Los tripulantes prestarán servicio a bordo de los barcos auxiliares.

Programas de Mac-Kinley

Madrid 26, 9-30 m. Washington.—Mac-Kinley dice que el informe del Maine afirma que la voladura del buque obedeció a causa exterior.

El programa de Mac-Kinley sobre el asunto es el siguiente:

Se ha decidido a que de la explosión del Maine se trate como de un incidente.

El lunes se dará traslado al Congreso, a donde irá el dictamen acompañado de un Mensaje brevísimo.

La situación del conflicto se telegrafiará a Mr. Woodford para que las comunique al gobierno español.

Asegúrase que no se dirigirá a España demanda alguna; pero el relato de los hechos para informar al gobierno español se considerará equivalente a una nota cominatoria para que España dé explicaciones u obre como estime conveniente.

Dícese que otro programa de Mac-Kinley, en vista de la gravedad de las circunstancias, es la intervención inmediata en Cuba a pretexto de ejercer la caridad.

La intervención se efectuará dentro del plazo de seis ó siete días, a contar desde el de la presentación del informe al Congreso.

La intervención se hará efectiva socorriendo a los cubanos.

La guerra ó la paz dependerá de lo que haga España, en vista de la intervención y de los socorros que se repartan en Cuba.

Mr. Day desmiente que haya recomendado la intervención.

Dice que la situación há tiempo que está fuera de aplazamientos diplomáticos y de otras amigables maneras de arreglar las cuestiones.

La comisión informadora

Madrid 26, 9-45 m. Washington.—A la comisión informadora de la cuestión del Maine la aguardaba un gentío inmenso en la estación.

A la llegada hubo gran entusiasmo. El dictamen se envió a Mr. Long, ministro de Marina.

Este lo entregó a Mac-Kinley a las nueve y cuarenta minutos de la mañana de ayer.

En la Cámara

Madrid 26, 10 m. Washington.—Los jefes de los partidos en el Congreso se proponen devolver el informe del Maine y el Mensaje presidencial a la comisión de Relaciones exteriores, sin debatirlos.

El mando de una escuadra El comodoro Schly tomará el mando de la escuadra volante de Hampton Roads.

Lizará el pabellón a bordo del Brooklyn. Proyectos del presidente Madrid 26, 10-30 m.

New-York.—Varios senadores que han hablado con Mac-Kinley, han creído deducir de la conversación que el presidente no hará nada para resolver la cuestión de Cuba.

Añaden que el presidente pretende ganar tiempo y mantener la paz por los medios diplomáticos.

determina siempre la explosión de los torpedos y minas.

Y últimamente el mantenerse el mar tranquilo en una bahía cerrada, en la que solamente la entrada y salida de barcos produce movimiento.

El Consejo yankee

Madrid 26, 10-50 m. Washington.—El Consejo de ministros ha durado cinco horas y media.

Estudióse la situación detenidamente, no adoptándose ningun acuerdo.

Considérase que la situación es crítica y muy difícil evitar disturbios.

Se han telegrafiado a Mr. Woodford estas impresiones.

El hallazgo de un cadaver

Madrid 26, 11-15 m. Habana.—Concédese aquí gran importancia al hallazgo del cadaver del oficial del Maine, Mr. Jenkins.

Parécenle inexplicable que estando el oficial sobre cubierta poco antes de ocurrir la explosión, haya sido encontrado su cadaver en la cámara de los torpedos.

Noticias de la guerra

Madrid 26, 11-30 m. Habana.—El general Bernal telegrafía detalles de los combates librados por su columna desde el día 13 al 17, recorriendo la zona que ocupaba el enemigo, tomándole las posiciones, destruyendo caseríos, siembras, prefecturas, estancias y hospitales, y apoderándose de gran número de vacas y gallinas que fueron distribuidas entre las tropas.

El enemigo abandonó las trincheras cuando las tropas estaban a quinientos metros.

Tuvieron diez muertos y veintidós heridos.

Se le mataron también muchos caballos. Las bajas en las tropas fueron tres muertos y veintinueve heridos.

Mandaban a los rebeldes los cabecillas Cebrero y Lora, a las órdenes de Calixto García.

Los insurrectos presentaban núcleos diseminados, el mayor de 400 hombres.

El general Bernal elogia a los generales Fuentes y Marina, a los comandantes Compañy y Almenara y al teniente Vidal.

La columna Velasco ha ahuyentado también al enemigo en Lomas de Pinar, destruyéndole sus guaridas.

La columna pernoctó en el ingenio de Guacamayos.

Durante la noche, 50 soldados sorprendieron cuatro campamentos rebeldes, matando a seis de éstos y aprisionando a 40, entre éstos dos oficiales.

Persiguieron los restos al amanecer, mataron las tropas a 75 insurrectos.

Muchos de éstos se arrojaban al mar. La columna tuvo tres heridos.

El general Velasco ofreció el indulto a los rebeldes que quedaron.

Negáronse a aceptarlo y fueron batidos nuevamente, muriendo siete más, incluso el titulado capitán Troche.

La columna Velasco continúa las operaciones.

El coronel Escario, desde Bayamo a Manzanillo, destruyó seis campamentos, 15 estancias, 32 casas y varios depósitos de cereos y de viandas.

En estos escarceos murieron cinco rebeldes y resultaron heridos dos soldados.

El coronel Gelpi, con fuerzas de Arapiles, Garelhano y Llerena, penetró en los titulados campos libres de Cuba.

Los insurrectos huyeron a la desbandada, dejando abandonados muchos caballos, bueyes y viveres.

Aumentan las familias que piden amparo. A Alfonso XII llegaron 1.322 personas que hacen bien recibidas.

Otra partida rebelde hostilizó los fuertes del poblado Zabala de Bazán, siendo rechazados.

Murieron dos insurrectos y resultaron heridos dos soldados.

El batallón de Córdoba sorprendió otro campamento, matando siete y teniendo siete heridos.

Los soldados cogieron al enemigo once caballos con monturas.

Entrevista comentada

Madrid 26, 11-15 m. Se ha comentado mucho una entrevista celebrada anoche, de once a doce, con el señor Sagasta por una persona de la confianza de la reina.

Los conferenciantes hablaron mucho y con gran reserva.

Woodford y un ministerial Madrid 26, 12 m. Emitiendo opinión acerca de las manifestaciones que hizo Mr. Woodford a un redactor de La Epoca, contestaba anoche un elevado ministerial que al gobierno no le satisficen palabras, sino hechos.

Quien puede mostrarse satisfecho de haber puesto todo a disposición de la paz—añadía—es el gobierno de España.

No son ciertamente los Estados Unidos los que han procurado el mantenimiento de la paz, y así lo reconocerán, seguramente, las potencias europeas.

El buque hospital "Alicante"

(Servicio directo) Cádiz 26, 12-30 t. Esta madrugada falleció a bordo del vapor Alicante el soldado Ricardo Torres Hernandez a consecuencia de la disentería.

Sagasta en Palacio

Madrid 26, 2 t. El señor Sagasta ha despachado con la reina.

Al salir de Palacio dijo a los periodistas que se habían recibido nuevas noticias satisfactorias de Cuba, y ningun telegrama de los Estados Unidos.

Me dijo que el gobierno espera utilizar ciertos medios que eviten la ruptura de relaciones.

La Bolsa

La Bolsa abre a 58'60. Noticias barcelonesa (Servicio directo) Barcelona 26, 2-20 t.

A bordo del vapor Mindanao han embarcado para marchar a Manila un jefe y cinco oficiales del ejército.

Hoy marchará a Madrid el general Castilla.

Con objeto de reconocer el caso del vapor naufragado Ville de Rome, ha llegado a Mahón el vapor inglés Heracts.

Han sido detenidos dos sujetos por suponerse autores de la explosión ocurrida hace pocos días en la escuela de Castellarnau, según telegrafía oportunamente.—Simó.

Socialistas presos

(Servicio directo) Bilbao 26, 2-55 t. Los guardias forales han conducido a la cárcel al socialista Perazoga y al concejal candidato del partido obrero, señor Valmaseda.

La detención obedece a la sumaria que instruye el juez militar por los delitos cometidos en los discursos pronunciados en Ortnella el día de la huelga última.

Parece que en esos discursos se lanzaron frases agresivas para la fuerza foral. Búscase a los compañeros Pascual y Carretero, ignorándose donde se encuentran.—Elchaberry.

(Telegramas urgentes) Sagasta y Guillón

Madrid 26, 3-10 t. Al regresar el señor Sagasta a su domicilio, despues de despachar con la reina, fué visitado por el señor Guillón.

La conferencia fué breve. Créese que el ministro de Estado leyó los telegramas recibidos de nuestro representante en Washington, refiriéndose al efecto que ha causado allí el informe de la comisión americana sobre la voladura del Maine.

Parece que no hay nada concreto. Más barcelonesa (Servicio directo, urgente) Barcelona 26, 4 t.

Hasta ahora se presentan candidatos por esta provincia 13 adictos, tres conservadores, tres republicanos de la fusión, tres revisionistas y cuatro independientes.

El socialista Pablo Iglesias y un tradicionalista completan el número de los que aspiran a la lucha.

Las últimas noticias recibidas de Madrid han producido pánico en esta Bolsa.

El interior ha bajado tres enteros. En la alta montaña de Cataluña ha caído una nevada copiosa.

El tiempo es desapacible.—Simó. Lo del conflicto en París

Madrid 26, 4-45 t. París.—La colonia española en esta capital siente gran entusiasmo y patriotismo.

Le Gaulois ha celebrado una entrevista con un diplomático.

Este ha dicho que es imposible prueben los yankees que la voladura del Maine obedeció a causa exterior.

Le Figaro cree eficaz la mediación de una potencia en el conflicto entre España y los Estados Unidos.

Añade que Francia sería la potencia mejor para mediar.

Recaudación patriótica

Madrid 26, 5-15 t. Telegrafía el general Blanco que la función teatral celebrada para reunir fondos con que adquirir un buque, ha producido 42.000 pesos.

El total de lo recaudado para dicho objeto asciende a 25.000 pesos.

Otra conferencia

Madrid 26, 5-30 t. El ministro de Fomento há conferenciado brevemente con el señor Sagasta, trasladándose despues al ministerio de la Guerra.

Candidatos retirados Se han retirado de la lucha los candidatos carlistas señores Tolosa y Arceitia.

La ópera en Sevilla

Entrevista con el Sr. Ferrer Madrid 26, 6 t. Vengo de visitar al señor Ferrer, empresario de la compañía de ópera que ha de actuar en el teatro de Príncipe Alfonso, de ésta.

Me ha dicho que recibió un telegrama preguntándole si podía facilitar una compañía de ópera para que actuase en Sevilla.

Firmaba este telegrama el maestro Benitez. Contestó el señor Ferrer que viniese a Madrid persona facultada para poder tratar verbalmente y convenir las condiciones del contrato.

Hoy ha visitado al señor Ferrer el señor Vidal y Llimona con el mismo fin que le telegrafió al maestro Benitez, dándole igual contestación.

Me dice el señor Ferrer que posee elementos para formar dos compañías de ópera que puedan actuar en Madrid la una y en Sevilla la otra.

Sevilla puede contar desde luego con los artistas señores Dnc, Garbin y el eminente barítono Garulli.

Como director de orquesta al maestro Lombardi. Tipos: Micocci, Benimelli. Contralto: la Bendazzi. Barítonos: Viale y Sales. Ante todo—me ha repetido el señor Ferrer—necesito que llegue aquí la persona que espero para entenderme con ella y ultimar detalles.

Bolsa de Madrid

Madrid 24, 4-20 t. 4 por 100 interior. 58'90 4 por 100 fin de mes. 57'25 4 por 100 exterior. 71'40 4 por 100 amortizable. 69'00 Aduanas. 87'00 Cubas (emisión de 1886). 80'00 Cubas (5 por 100). 68'00 Empréstito filipino. 87'00 Banco de España. 378'00 Tabacaleras. 000'00 Cambios París. 43'75 Cam'ios Londres. 36'05 Par' exterior español. 43'87

ciación judicial Audiencia

Se lo civil continuó la vista de los autos... Se vio en juicio oral otra causa del juzgado de Utrera...

A la visita semanal ordinaria de cárceles, verificada hoy, asistieron los magistrados don Leopoldo Gandarias...

SANTORAL

Santos de hoy.—Santos Cástulo, Eufemia y compañeros mártires. Santos de mañana.—San Ruperto, obispo y confesor.

flor arzobispo, y de ocho y media á nueve en todas las parroquias.—Continúan los setenarios dolorosos en la forma anunciada ayer...

Boletín comercial

Mercedo y matadero de cerdos Existencia anterior: 14. Entradas hoy: 74. Han salido: Para el consumo, 74. De tránsito, 00.

Mercedo de cereales de Sevilla

Table with columns: CLASES, Precios reales, Medida o peso. Rows include Alfalfa, Altramoses, Alverjones, Avena negra, etc.

06 uteros, 10 erales, 30 afojos, 14 terneras, 75 carneros, 90 machos, 24 ovejas, 0 cabras. Las reses cortadas han pesado 15.404,368 kilogramos.

Sociedad de espectáculos

FUNCIONES PARA HOY. TEATRO DEL DUQUE.—Compañía cómico-lírica. A las ocho, Nisiperos del Japon. A las nueve, El santo de la Isidra.

Callos! Durezas! Cuidado con los muchos imitadores. Nadie puede presentar un callicida tan eficaz como el nuestro para curar callos y durezas.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

Callos! Durezas! Estúche con frasco, pincel y prospecto, una peseta. Es incoloro. No duele ni mancha.

Están de venta en esta Administración los cuadernos primero, segundo y tercero del

Atlas Geográfico

Hermosísima obra que esta casa ha adquirido para los suscritores y lectores de este diario. Hay que verlo y examinarlo para convencerse del valor y lo útil que es esta magnífica obra de mapas de todas partes del mundo.

Advertisement for VINO NOURRY YODOTÁNICO. Includes an image of a bottle and text describing its benefits for general debility, anemia, and chest ailments.

Advertisement for La Unión y El Fénix Español. A company of re-insured companies with 34 years of existence, offering fire and life insurance.

Advertisement for D. EDUARDO GALLO GUZMAN, a political candidate for the 'Blanco y Negro' electoral list. Lists various political positions and achievements.

Advertisement for Raimundo Perez Martinez, manufacturer of soaps, candles, and waxes. Includes a price list for various products.

Advertisement for SALES EFERVESCENTES LE PERDRIEL. Solubles y Asimilables. Lists various medicinal products like carbonato de litina, glicerofosfato de sosa, etc.

Advertisement for VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK. Includes information about purgations, amueblado services, and other health-related products.

Advertisement for IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA. Linea regular de vapores connecting Bilbao, Sevilla, and other ports.

Advertisement for TOS (The Cough Cure). EL REMEDIO MAS SEGURO, EFICAZ y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU.